



约会哈尔滨 冰雪暖世界

菜量大小随心、菜品摆盘精致、外卖包装定制升级——

冰雪有约，冰城餐饮“圈粉”南北客

本报记者 李木双

当冬雪落下，八方来客汇聚哈尔滨。不同口音、不同口味习惯的游客涌入，让冰城餐饮业迎来消费旺季。

提升外卖品质：拌饭勺用“私定”，外卖盒上需“打孔”

记者从饿了么了解到，进入12月以来，哈尔滨游客数量不断增加，一些外卖站点的订单量大幅增长，一些热门景区周边外卖订单量较日常增长近50%，其中送往酒店宾馆的订单增幅较大。

外卖是提升餐饮品牌知名度和口碑的重要途径。不少冰城的餐饮品牌看准时机，在外卖品质上下功夫——通过提升外卖包装、餐具配置、保温配置等，最大程度保证餐品口味，留住顾客。

鑫日千里马在今年获得饿了么餐饮行业本地年度最佳人气奖。作为哈尔滨冰雪游的受益企业，“留住回头客、吸引回头客”是该企业今年的头等大事。企业负责人杨先生表示，今年冰雪季

眼下，本地餐饮业在坚守地道东北菜本味的同时，进一步在满足不同消费群体的需求上优化拓展空间。这包括，改变美食摆盘、分量、外卖包装……企业在多方面下真功夫，也带来多方位的品质提升。



老厨家店内游客盈门。

菜品精致升级：菜量大小随心，尝鲜亦可“论个”

不论是游客想品尝多种本地特色菜，还是年轻人对菜品丰富性的需求，都被对市场敏感度极高的冰城餐饮业注意到。以“量大实惠”、“黑、黏、咸”著称的东北菜，在守护本地特色的前提下，通过革新工艺技术，拓展“小份菜”“精致摆盘”经营模式。

九转小磨餐饮集团是哈市最早推出小份菜的餐饮企业之一。经过几年的市场探索，品牌在“菜量大小随心、突出本地健康绿色食材、精致摆盘以及细化服务上做文章”。旗下的九转小磨、喜村、黑土小磨各具特色，成为今冬游客们的新宠。今冬大批游客的到来，让我们旗下多个店铺进店顾客数量增长了30%。这也让我们更加注重在菜品研发、制作、摆盘等方面下功夫。”九转小磨餐饮集团门店运营负责人张波涛表示，为了更适应游客和年轻人的需求，旗下的喜村品牌打破了东北菜量大的传统，大多数菜品采取小份菜模式，一份杀猪菜的量够2~3人食用，全店菜品大多在十几元钱一份，最高70多元一份。有的南方游客4个人点6个菜也不会浪费，满足“好吃、样多、不贵”的需求。

“店内有时八成是外地游客。”张波涛告诉记者，为了满足游客和本地年轻人拍照打卡的需求，集团旗下黑土小磨的食材选择以龙江绿色的九珍十八品为主，通过更换更精美的餐具、增加配菜点缀和菜品颜色搭配，来强化菜品精致摆盘服务。

本地餐饮菜量大小随心的变化已经悄然成型。老厨家负责人表示，作为必打卡的热门店，店里也针对不同顾客的需求设置了10余种小份菜。油炸冰棍和美丽豆沙也从“论盘卖”变为“论个卖”，满足顾客尝鲜需求。

小份菜和大份菜的烹饪时间、人工相同，如何能保证餐饮企业的利润？这要求企业不仅要借力哈尔滨冰雪游火爆带来的客流“薄利多销”，更要加大对菜品制作工艺的更新升级，这也推动了本地餐饮制作流程标准化发展。

服务附加值拉满：特色零食管够，标配免费存包

游客在冰城游玩，豁达的哈尔滨人给出的情绪价值“必须是满满的”。曾经以粗线条示人的东北人，眼下在细节服务上一点也不含糊。记者走访了解到，赠菜和看包服务几乎是冰城品牌餐饮的标配。

张波涛告诉记者，集团旗下的门店，不仅对每一桌顾客都赠送切花的冻梨，特色餐饮店还会向顾客免费提供东北特色本地零食“哑巴豆”（炒得酥脆，没有爆开成爆米花的玉米粒）。看到很多游客推着行李箱出游，各个门店不仅为就餐的顾客提供免费存包服务，其他有需求的游客也可同样享受该服务。

老厨家餐饮店负责人表示，店内不仅对有需求的客人提供锅包肉剪成小块服务，还更新了菜单，每道菜标注了主料的克重，让客人在点菜前就能做到“心中有数”。同时，老厨家部分门店还专门开辟出场地，免费摆放相关旅游线路产品介绍，方便游客选择。此外，塔道斯西餐厅对每位员工进行了英文、俄文培训；同合居培训员工成为本地“旅游顾问”。

美食不仅是城市文化的重要组成部分，也是一座城市向外宣传的重要窗口。哈尔滨正在用热情、实在、豁达、开朗的城市性格，为八方来客提供更好的旅游体验，让人们吃在嘴里、暖在心里。

座位上有一部崭新的手机。他急忙接听电话。

廊坊游客领着外孙刚到哈市就被暖到：手机落在出租车上，冰城的哥火速送还

本报讯（记者 黄晏君）

“太感谢您了，特意把我的手机送过来。”29日10时许，在香坊区三铁小区门前，来哈旅游的董女士对龙江旅游公司雷锋车队驾驶员宣彦俊连声道谢。

29日8时许，驾驶牌号为黑A16V9T出租车的宣彦俊营运至哈西火车站附近时，遇到领着外孙来哈旅游的河北廊坊董女士打车去香坊三铁小区。由于年幼的外孙非常高兴，董女士也很兴奋，当车行至三铁小区门前时，董女士支付车费后忙着照顾外孙下车，将一部荣耀70手机遗忘在车后排座位上。宣彦俊并没注意到，继续营运。不多时，他听到后排座位上有手机发出来电铃声，这时宣彦俊才发现后排

(新闻110线索提供)

暖！温水洗手 悅！绿植香氛

哈市园林部门提升冬季游园如厕体验

本报讯(实习生 何睿 记者 霍亮)

随着冰雪旅游旺季的来临，以及元旦、春节等重大节日亚冬会的临近，为给市民和游客提供更优质的游园体验，哈尔滨市园林部门本着“小园厕大民生”的服务理念，通过温水洗手、绿植香氛、增加厕位等多种举措，全面提升公园园厕服务水平。道里区园林部门针对斯大林公园旅游旺季如厕排队现象，将临时移动厕位封闭改建成四季可用园厕，增加如厕面积100平方米，新增厕位共计20个，极大缓解了旅游旺季游客如厕难的现象。

元旦前，市、区园林部门专项推进公园园厕各项管理，加强公园园厕环境卫生和设施维护的日常管理，保证园厕温暖宜人，并督促各区自检自查、完善服务。园林部门全力

哈尔滨市交通运输局多举措整治道路运输市场秩序

道路运输行业严格执法“擦亮”城市“名片”

本报记者 刘希阳

全年持续开展联合执法
冬季开展执法护游行动

冬天的哈尔滨，总是迎来许多游客，特别是亚洲冬季运动会即将在哈市举办，更多宾客将来到冰城。为了保障哈市道路运输市场秩序，市交通运输局积极部署各项执法护游工作，从2024年11月初至2025年3月1日，开展“冰雪旅游季及亚冬会期间道路运输市场秩序专项整治”工作，通过定期组织开展打击行动、加强区域内联合执法监管、强化省市执法联动配合、加强企业和从业人员动态考核等行

业源头管理、开展督查暗访、做好舆情处置等六方面工作，严厉打击影响城市形象的各类非法营运和出租汽车违法犯规行为，进一步提升哈市交通运输服务水平和城市整体形象。

每周至少两次明察暗访
违法违规行为及时推送

11月初，哈市拉开又一年冬季运输的大幕，市交通运输局于11月起定期组织局执法协调监督处、市公共交通和出租汽车事业发展中心等单位，派出人员对“两站一场”等重点点位交通市场秩序进行明察暗访，对发现的违法违规行为及时推送相关区调查处理，并第一时间通报处理结果。定期召开主城区执法工作例会（12月9日起每周召开一次），会议由分管局长（市交通运输综合执法支队支队长）或局执法协调监督处处长主持，各区执法大队大队长或分管副局长参加，对机场、火车站、旅游景区、比赛场馆等重点点位的执法工作进行了专题部署，明确责任单位和责任人，并对下阶段执法工作进行部署，研究解决各区执法中遇到的问题。

从11月份以来，市交通运输局每周组织开展不少于2次的督查暗访工作，对发现的问题责成相关区、县进行整改。定期汇总督查暗访成果和整改情况，在工作例会上进行通报，并形成工作专报上报市委、市政府。同时，市交通运输局将根据市长热线投诉、网络舆情及领导批示等情况，适时组织开展执法专项行动，并视情况到相关各区、县（市）进行现场督导。

加强行业督导源头管理
对企业及司机进行考核

在专项整治行动中，市交通运输局将全面加强行业管理，做好对网约车平台、巡游出租汽车企业的规范化引导。12月5日，市公共交通和出租汽车事业发展中心召开巡游出租汽车行业大会，要求企业落实主体责任，加强人员管理，强化驾驶员服务意识，提升服务质量。

要求各企业派出检查人员到“两站一场”等重点点位进行监督，对违规车辆驾驶员实施集中学习、内部通报、典型案例集中宣传等惩戒措施，定期通过监管平台调取数据等行业管理手段加大非合规网约车清理力度，督导平台制定清退计划清退非合规车辆。对集中多次取消订单的网约

启动舆情快查快处机制
强化多级执法联动配合

市交通运输局建立《哈尔滨市交通运输局执法领域舆情突发事件快查快处机制》，规范舆情监测与应对工作流程，指定专人负责舆情应对工作，进一步提升研判处置舆情速度。在冰雪旅游季和亚冬会期间，对出租车违法违规行为，通过快查快处机制消除不良影响。督导违法行为发生地的区执法部门及时回应舆情发布人或12345热线投诉人，第一时间消除不良影响。

同时，加强区域内联合执法监管。按照《哈尔滨市打击非法营运及出租汽车违法违规行为联合执法常态化工作方案》，各区、县（市）交通运输执法部门联合公安交警、城管等部门开展联合执法工作，形成工作合力。采取卡点控

面、巡查管控、统一联动、现场取缔等方式，对工作任务中明确的各类违法违规行为进行严厉打击。并将涉嫌违规租赁“黑车”的旅游公司线索转交辖区文旅部门，不断规范旅游客运市场秩序。

强化省、市、区（县）执法联动配合。市交通运输局执法协调监督处要积极联系省交通运输厅、市旅游联席会议办公室等上级单位，获取涉嫌交通运输违法违规运营车辆信息线索，及时推送相关区、县（市）交通运输执法部门办理并跟踪督办。协调省交通运输厅综合执法局每月开展不少于2次的省、市、区（县）联合执法行动，严查非法从事涉旅交通运输经营活动。

链接
重点打击的
违法违规行为

一是狠抓出租汽车经营秩序，严厉打击出租汽车挑客、拒载、涨价、宰客、违规揽客、中途甩客、不按规定排队候客、不给付票据等违法违章行为。

二是严厉打击私家车非法营运网约车、黑旅游车、依附长途线路从事非法营运等各类非法营运及假冒巡游出租汽车违法行为。

三是整治社会人员在机场、火车站等区域为出租汽车、非法营运车辆喊客揽客获取不法利益等违法行为。深挖社会人员通过长期盘踞、组成团伙等形式从事喊客揽客侵害乘客合法权益行为，对涉及的治安案件、刑事案件及黑恶线索，及时搜集固定证据、严厉打击。

四是加大对旅游包车未持有有效包车路单、起讫点均不在车籍所在地、车辆动态运行轨迹不在线等各类道路运输违法违规行为的查处力度。